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ABOUT US (CAP)

The Centre for African Progress (CAP) was
founded in 2013 as a think-tank of African
infellectuals that deals with economic,
social and political issues across Africa

The research carried out by CAP is funded
by an endowment fund that it shares with
other similar entities around the world.

CAP is found in 34 African countries, and
plans are underway to cover the rest of the
continent.

CAP is the only researcher that correctly
predicted Kenya's polls in 2017



Previous and accurate Projections (2017)
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If Elections were held in Kenyatoday, who would'you

vote for as the President/Deputy President in Kenya?

Raila/Kalonzo _ 42%

Undecided l 5%
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2017 KENYA ELECTIONS

The Lesser Known
Kenyan Polister

Who Called The 2017 General Elections;
Presidential First Elections:
Election Right President Uhuru

Kenyatta; 54.17%, Raila
‘ gzt)zli;r'w;d;\ljgg;t17,2017 Odinga’ 44.94%

4 | &= || ¢

https://www.capitalfm.co.ke/news/2017/08/lesser-
known-kenyan-pollster-called-presidential-election-



SURVEY METHODOLOGY

» The survey was conducted across all the 47 counties between 15t -17t July,
2022 and comprised of 8,355 registered participants.

» The study adopted random, Multi-stage stratified using PPS (proportionate to Q
CENTRE

population size) selected from all the 47 counties.

» Data was collected using face to face interviews and analyzed using SPSS and W G

MS Excel with a margin of error of 1.5 percent and a 95% confidence level.

» The target population for the poll was 18 years and above who were living
and registered as voters in Kenya

Eastern Western Totals
Valley
W 1,496 1,248 468 1,356 1,023 8,355
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RESPONDENTS” DEMOGRAPHIC PROFILE

Western

Nyanza

Rif t Valley
Eastern
North Eastem
Nairobi
Central
Coast
Female
45+

35-44
25-34

18-24

e No formal school | 2%
| | Some primary education | 4%
[I— _
» ‘ Primary education
— completed 12%
- Some secondary 9
| | education 0
— Secondary education 2369
| - completed 0
— Some middle level
- college (not university) 8%
I - 1% Completed mid level -
college (Not university) 0
I 0% :
Some University 504
14% education 0
18% University education 70
completed 0
. i
S Post graduate (Masters, 1%
0% MBA, PHD) l
O bil
I, 100 Owii v motile phons. I 0%
0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% |




Kenya: Life Evaluation

“In your opinion, what is the most urgent issue facing
Kenya today that incoming political leaders should
address?”

32%
18%
'

High cost of living Lack of employment Corruption Crime/insecurity Water problems Bad roads

Base: All Respondents (n=8,3595)




Most urgent issue by Gender

“In your opinion, what is the most urgent issue facing
Kenya today that incoming political leaders should
address?” (By Gender)

More males than females mFemale ®mMale mTotal
indicated unemployment as a ]
Q}/ problem
35%

32% 32% 31

More females
mentioned water as a
serious problem

30%
30% 28%
25% 23%
20%

16%
19% 12% 12% 12% _—
10% 10% gy, 9%

10% 7% 7% 7%

0%

High cost of living Lack of Corruption Crime/insecurity =~ Water problems Poor roads
employment

Base: All Respondents (n=8,355)
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Most pressing problems in Nairobi county

“In your opinion, what is the most urgent issue facing
Kenya today that incoming political leaders should
address?” (By Region)

50%
45%

m High cost of living m Lack of employment m Corruption m Crime/insecurity m Water problems m Poor roads
40%
35%

25%

20%

15% H‘ . »

10% [ ‘ _ N

1t WL Ihk, 8 RURIUIRT
“ i MORD ML IEEE: RN .

Coast Central Nairobi  North Eastern Eastem Rift Valley Nyanza Westemn

Base: All Respondents (n=8,335)
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Institutional Attitudes

» |EBC: Does you believe I[EBC has capacity to conduct a free and fair general
elections?

60%

54%

50%

40%

30%

20%

10%

2%
— 1

Don't know

0%

Yes

Base: All Respondents (n=8,3595)




Institutional Attitudes

» Do you do trust the Supreme Court in handling Presidential Petition?

90%
80% 77%
70%
60%
50%
40%

30%
20%

|

Yes No Don't know

Base: All Respondents (n=8,355)

20%

10%

0%
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Institutional Attitudes

» Do you think there shall be election related violence after the Presidential
poll is announced? If yes, do you think the security agencies have the capacity
to contain such violence?

A. Possibility of election-related violence  B. Capacity of security agencies

80% 75% 80% 76%
70% 70%
60% 60%
50% 0% - el el
40% 40%
— 30%
22% e 20%

20% !

10%

, 4%
10%
3% - B
0% _— Yes No Don't know

Don't know
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ELECTIONS 2022:

Intention to Vote

» “Do you intend to vote in the upcoming general elections?”
(By Total)

YES; 95%

Q&NTRE
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Don't
know; 2% NO; 3%

Base: All Respondents (n=8,355)




Elections:
Intention to Vote

“Do you intend to vote in the upcoming general elections?”
(By Total, Gender and Age)

% of respondents intending to vote

95% 98%

100% - 94% 929 97% 949

835%
80% -
60% -
40% -

20% -

0% | | | | | | |
Total Female Male 18 -24 yrs25 - 34 yrs35 -44 yrs 45+ yrs

Base: All Respondents (n=8,355)
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Political Party Affiliation

“‘Which political party do you identify with if any?” (By Total)

45%
40%

35%

G\ SENTRE
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20%

K5 12%

10% -
5% 3% .
0% - e

UDA ODM JP Wiper KANU Others

55* n - @
h-A é Jubilee
!Ajzgé ODM Mbele Pamoja

Base: All Respondents (n=8,3595)
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Political Party Affiliation

“Which political coalition will you vote for in the upcoming

general elections?” (By Total)

60%
50%
20% 47%
40%
<
<
30% R ok
AZIMIO = =
LAUMOJA ©
20% L] o}
\ ¢ !
10%
0%
Azimio Kenya Kwanza

Base: All Respondents (n=8,355)

3%

Unsure




Knowledge of Electable Positions

“Which political positions will be voters be voting for in the
upcoming general election??” (By Total)

Presidency - 99%

Governor |, 07

Q\ENTRE

ﬁ72ﬁkuﬂ/W{ﬁQﬂ Senator 72%

Member of National Assembly || 21
Women Representative || - °:
Member of County Assembly [ 67%
Don't Know [} 3%

Refused to Answer [} 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Base: All Respondents (n=8,355)




Knowledge of Electable Positions

“Which political positions will be voters be voting for in the
upcoming general election??”(By Gender)

100% 99% 98%

m Male mFemale

- 78%
71% 69% 69%
» 64%

60% ] 57%

41%
40% | =
20% | |

3% '3%‘ 2% o

PreSIdency Governor Senator Member of Women Member of Don't Know Refused to
National Representative County Answer
Assembly Assembly

Base: All Respondents (n=8,355)
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If the election were held today, which candidate would you vote for?

Professor George Wajackoyah

William Ruto

David Waihiga Mwaure

Raila Odinga

Nof sure yet/Don’t Know/Refused................
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Prediction for 2022

Coast Region

PROJECTION -COASTALREGION

80%
70%
—_ 60%
o
Z
= 50%
9
G .
° 40%
-
b~ 30%
)
=
- 20%
10%
MOMBASA KWALE
m HON. RAILA ODINGA 58% 58%
HON. WILLIAM RUTO 36% 40%
m PROF. WAJACKOYAH 5% 0%
= UNDECIDED 1% 2%

KILIFI
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TANA RIVER
55%
36%

LAMU
54%
45%
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North Eastern Region
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NORTH-EASTERN PROJECTIONS

80%

70%

.
. -
vvvvvvv

60%
50%

40%

Value(% )

30%
20%

10%

GARISSA WAIJIR MANDERA
B HON. RAILA ODINGA 62% 64% 67%
HON. WILLIAM RUTO 29% 36% 32%
PROF. WAJACKOYAH 0% 0% 0%
m UNDECIDED 9% 0% 1%

0%



Eastern Region

EASTERN PROJECTIONS

90%
80%
70%
60%
9
= 50%
n
5 40%
<
30%
20%
10% I I
0% o THARAKX o
MARSABIT ISIOLO MERU NITHI EMBU KITUI MACHAKOS MAKUENI
B HON. RAILA ODINGA 52% 66% 21% 18% 19% 78% 78% 76%
HON. WILLIAM RUTO 46% 29% 74% 78% 77% 20% 20% 20%
PROF. WAJACKOYAH 2% 5% 4% 3% 4% 2% 2% 3%
m UNDECIDED 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1%
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70%

60%

50%

40%

m HON. RAILA ODINGA

HON. WILLIAMRUTO
= PROF. WAJACKOYAH
m UNDECIDED
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Central Region

—

NYANDARUA
29%
69%
2%
0%

m HON. RAILA ODINGA

CENTRAL PROJECTIONS
. [ —

NYERI KIRINYAGA

24% 40%

7% 55%

4% 3%

1% 2%
HON. WILLIAMRUTO wmPROF. WAJACKOYAH

Y .
MIJRANGA
23%
70%
4%
3%

m UNDECIDED

KIAMBU
35%
55%
6%
42

.



Rift Valley Region

RIFT VALLEY PROJECTIONS

100%
90%
— 80%
2 70%
=
3 60%
T 50%
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w 40%
g 30%
= 20%
10% I I
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TURKAN WEST SAMBU TRANS UASIN BARING NAKUR KAJIAD KERICH
MARAK NANDI LAIKIPIA NAROK BOMET
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WET
mHON.RAILAODINGA | 56% 53% 665 565 29% 95 165 30% 50% 45% % 63% 22% 27%
HON. WILLIAM RUTO  44% 45% 34% 39% 70% 89% 81% 633 7% 49% 39% 36% 75% 73%
» PROF. WAJACKOYAH 0% 056 0% 535 1% 156 156 056 056 2% 056 0% 3% 056
m UNDECIDED 056 2% 0% 0% 05% 156 2% 2% 3% 8% 156 156 056 0%
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NYANZA PROJECTIONS
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Nairobi Region

NAIROBI PROJECTION

o
4
o

c

o
X

w
=

o

-

m Value (% and No.)

56%
40%
3% 1%
REG'STER(EE mT)ERS 2022 | HoN. RAILA ODINGA HON. WILLIAMRUTO PROF. WAJACKOYAH UNDECIDED
56% 40% 3% 1%




Western Region

WESTERN PROJECTION
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KAKAMEGA VIHIGA BUNGOMA BUSIA
m HON. RAILA ODINGA 62% 52% 46% 72%
HON. WILLIAM RUTO 32% 42% 50% 24%
m PROF. WAJACKOYAH 3% 5% 3% 0%
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NATIONAL AVERAGE

Overall
60%

50%
40%
30%
20%

10%

1 s
HON. RAILA ODINGA HON. WILLIAMRUTO PROF. WAJACKOYAH UNDECIDED

® Overall 52% 45% 2% 1%
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